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Nr. 14. Bragovü, Joi, 20 Ianuarie (1 Februarie) 1894.

Apponyi la răspântia«
Braşovu, 19 Ianuarie v.

In revista de eri amu arătatu 
ce direcţiune a luată agitaţiunea 
pro şi contra proiecteloril de lege 
bisericesci-politice în sînuln masse- 
lorii poporului maghiarii. Astăzi voim 
se vorbimü despre însemnătatea şi 
şansele mişcării oposiţionale în dietă 
eeu, cum amu 4i(îe cu a^ e cuvinte, 
despre situaţiunea parlamentară, 
creata prin presentarea aceloru pro
iecte de lege.

Seim ü, că partida guvernului 
este fórte slăbită în urma deserţiu- 
nilorü numéróse din sînulu ei, cari 
continuă, deşi mai sporadicii, încă şi 
acuma. In urma acésta s’a datu lo
zinca de a grăbi câtii se póte mai 
multü punerea îo disensiune parla
mentară a legii asupra căsătoriei ci
vile. Comisiunea justiţiară şi-a şi 
terminatu raportulü în afacerea aces
tei legi şi’lu va presenta camerei la
5 Februarie n. a. c. Puţine ( île după 
acésta se va începe desbaterea în 
plenü asupra proiectului de lege pri
vitorii la căsetoria civilă.

Tóté mergu cu-o iuţelă destulă 
de mare. Guvernulü face cele mai 
marî sforţări spre & pune stavilă 
fatalei secesiuni din partida sa, ca 
se fóta ţinâ pepfcő cu oposiţiunea, 
când se voru deabate proiectele de 
lege bisericescí-politice. D-lü We- 
kerie scie bine, că, odată ajunsu lu- 
cruiu pănă la votare, nici partida 
independentă, nici partida lui Ap- 
ponyi nu voru pute lua posiţiune 
hotărîta in contra reformeloru pro
iectate şi aşa sperézá, că va eşi tri
umfă toru din campania.

Situaţiunea oposiţiunei maghiare 
în acéstá cestiune nu este mai pu
ţină contusă, ca aceea a guvernului. 
Atâta Kossuthiştii câtă şi Apponyiştii 
au deciaratű de repeţite-orî, că în 
principiu sunfcu pentru reforma po-

liticá-bisericéscá pe care o numescu 
„liberală“, au declaraţii că nu voru 
se se pună în contradicţia cu insti* 
tuţiunile liberalismului menite de a 
asigura interesele naţionale maghiare 
şi alte de aceste. Ba Apponyi Gu 
ai sei mergu pănă a reclama pentru 
sine paternitatea reformeloru din ces- 
tiune. Numai unu lucru nu dorescü 
şi nu voiescu ei, ca adecă aceste re- 
„forme marî şi epocale“ se fia esecu- 
tate de guvernulu actuală şi de ma- 
ioritatea, de faţă.

Articulii foiloru apponyiste mai 
alesü se termină de unu timpii în- 
córe totu cu refrenulu, că ministe- 
riulu actualii şi partida lui nu suntu, 
în stare de a realisa amintitele re
forme în adeveratulu interesă alu 
statului şi că trebue se vină la cârma 
alţi bărbaţi mai însufleţiţi şi mai 
populari, ca sé pótá resolva acestă 
grea problemă, trebue se vină con
tele Apponyi sé aducă ordine în chao- 
sulü ce l’a produsă încauacitatea şi 
rcesinceritatea guvernanţiloru de a4í. 
Situaţiunea ar fi fórte neteda şi usórá 
pentru d lu Apponyi, décá ministe- 
riulu Wekerle ar pute fi constrînsu 
sé se retragă înainte de ce i-ar suc
cede a pune la adăpostu proiectele 
de lege bisericesc! politice. Atunci 
contele doritorii de portofoliu şi ar 
ajunge ţînta şi ar lua elu asupră’şî 
realisarea unei reforme ca şefă alii 
unei nouă fusiuni parlamentare. Dór 
decă acesta nu va succede, se redică 
pentru Apponyi întrebarea dificilă, 
ce atitudine se ia faţă cu reforma? 
Décá nu se va pronunţa hotărită 
pentru ea, atunci, fiindu susţinută 
acesta reformă de maioritatea came
rei, elu nu va mai puté întră in vii- 
tőrea combinaţiă ministerială.

Acésta i o pnnü în vedere acuma 
şi cei din stânga estremă. Organulu 
loru de căpeteuiă „Egyetértés •* pre- 
4ice, că marea maioritste a partidei 
independenţiloru şi dela 1848 se vorű

grupa împrejurulu reformei liberale 
şi voru decide sórtea ei în cameră, 
căci, 4ice, va fi micu numérulu ace
lora, cari desavuându vechiulü pro
gramú şi gloriosulü trecutu alii par- 

^fcidei vorii da mâna cu vechii con
trari „pentru promovarea causei re- 
acţiunei.“

Aceeaşi fóie predice neaperata 
cădere a cabinetului Wekerle şi a 
partidei liberale după votarea refor
meloru şi pentru casulü acesta crede, 
că în eapulu guvernului care va moş
teni pe celu de faţa nu va pute sta 
unü bărbatu de stătu, care în lupta 
parlamentară ce vine, va lua po- 
siţiă în contra reformeloru biseri
cescí-politice. Ergo contele Apponyi 
a ajunsu la o respântiă şi va ave 
se alégá una din doue: gloria pu
terii, ori isolarea.

A?a caracteriseză eatremii opo- 
siţionali situaţiunea contelui Appo- 
n^i. Se vede înse dintr’o enuncia- 
ţiune a unui aderentü alu séu de 
frunte, Emericö Hodossy, că contele 
Apponyi are de gândii, ca în viitó- 
rele desbateri sé ia o posiţiune deo
sebită între cele „doué tabere es- 
treme“, pe cari Hodossy le carac- 
terisézá astfelü: tabéra acelora, cari 
aru voi se subordoneze interesele 
generale ale statului intereselorú 
unilaterale confesionale, şi tabera gu
vernului, caie privesce instituţiunile 
liberale nu din punctă de ved°re 
alu realisării intereselorii statului, ci 
ca o dogmă a vr’unei fiiosofii de 
stătu, ce vrea se*o realiseze pe con- 
tulü intereseloră celorü mai vitaié 
ale statului.

Contele Apponyi cu ai sei stă 
la mijlocii între aceste doué tabere, 
ce ameninţă „înaltele sale principii“, 
pe cari înse deocamdată nimeni nu 
le póte înţelege.

Putem0 fi curioşi în adeverii 
cum se va desfăşura acéstá politică, 
care umblă cu doi bani în trei pungi

şi deca nu-lii va da de ruşine de 

astă-dată pe ambiţiosulu conte şcola 
iesuitică, prin care a trecutu.

CRONICA POLITICI
— 19 (31) Ianuarie.

pilele acestea s’a constituită unü 

11011 partidă în dieta unguréscá, care for- 

mézá partidulă celoră, ce stau afară dc par- 
tidu. Pănă acum a esistatü în dietă patru 

partide, acesta este alii cincelea şi constă 

adî din 26 membri, cari au eşită din par

tidulă liberală. Intre aceştia se află şi con

tele Juliu Szapáry. Noulă partidă s’a consti

tuită sub presidiulă lui Péchy

*

In cercurile radicale din Serbia e fór

te mare amărăciunea din pricina ucazului 

regescă, prin care se ordonă, ca fostulă 

cabinetă liberală de sub preşedinta lui 

Avalcumovicî, sö fiă scosă de sub acusă. Clu- 

bulă radicaliloră a protestată contra aces

tui ucază, dér regele n’a băgatu în sâmă 

protestulă, şi a sistată procesulă. Casulă 

acesta dovedesce şi mai lămurită, că în

cordarea dintre Coronă şi radicali devine 

totă mai mare. ^Odjek*, organulă radicali- 

loră, scrie ună articolă fórte vehementă în 

contra noului guvernă şi a lui Milan. Nu

mita foiă dice, că partida radicală pretinde 

depărtarea din jurulă regelui a persóne- 

loră, cari nu se potă bucura de nici o com

petenţă şi încredere, şi că partida voesce 

ună rege, care recunósce, că piatra funda

mentală a statului este constituţiunea. —

O telegramă din Belgradă aduce soirea, că 

Pasid, agentulă diplomatică serbescă la 

curtea din Petersburg, provocată de partida 

radicală, şi-a dată dimisia, fiindă rechiă- 

mată la Belgradă. Pasicî la începută şovăia, 

dór în cele din urmă s’a plecată dorinţei 

radicaliloră. — O altă telegramă din Bel

gradă asigură, că guvernulă rusescă a în

drumată pe Persiani, ső ocoléscá ori ce 

atingere cu Milan. Acestei îndrumări s’a 

alăturată şi agentulă diplomatică francesă 

din Belgradă. — Foile rusesc! ocupându-se 

cu încurcăturile din Serbia suntă unanime

FOILETONTJLŰ „GAZ. TRANS.“
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De p r i s o s  u.
Novelă, de C. Huss.

11
(Urmare).

„Adalbert Heidenreich şi fiu. Fabrică 

de şaluri, batiste şi articlii de fantasiă“, 

se putea ceti pe o tablă mare, lucitóre, 

aşedată la o casă din strada Köpnik, îna

intea căreia stetea cam pe la améda clilei 

următore Gertruda Bindemann.

Deja desă de diminâţă a pornită ea 

erăşî, pentru a-şl îmbia serviţiele sale fa- 

milieloră, a cărora adresă le avea; dér ori 

unde a íntratü, în totü loculă a fostă în

tâmpinată cu ună nemângăitoră „nuw. Pos

tulă pentru care se ruga ea, era séu ocu

pată, seu nu o aflau destoinică.

Trudită şi adâncă descurajată, sosi 

ea în fine în strada Köpnik la casa, unde 

sciea din adresă, că locuesce în etagiul prima 

veduva dómna Heidenreich, care voia sé 

angajeze o fată tínérá ca ajutătore în lu

crurile de casă. Dama a anunţată, ca oră 

de convorbire, timpulă dela HV 2 P^11̂  la 

óra unulu, şi aşa Gertruda, care s’a gră-

bită să ajungă mai de timpuriu pentru a 

fi prima, ce se recomandă, trebui se aştepte 

cu pciianţă, pănă când orologiulă bisericei 

Mihailă arăta, că a sosita timpulă fixată.

încă câte-va minute aştepta ea, apoi 

păşi în antreulă largă, boltită, a cărei portă 

mare era deschisă; mai multe uşi, unele 

chiar bătute cu feră, conduceau la drepta 

şi stânga în diferite apartamente ale marelui 

edificiu ; numai după cât-va timpă afla Ger

truda una, pe care era ţîntuită o platcă cu 

numele d6mnei Heidenreich. Trase clopo- 

ţelulă şi de-odată, ca de o mână nevSdută, 

se deschise uşa spre nisce trepte late masive.

Ii bătea inima, când se sui Gertruda 

pe scări; adresa domnei Heidenreich era 

ultima, ce o mai avea. „D6că nici aici nu-mi 

va succede“ cugeta ea „atunci nu mai sciu 

ce să începă“. Era la sferşită şi cu banii, 

şi cu curagiulă şi cu puterile. „Fii liniştită“ 

îşi dise ea şi de-odată tresări, când o femeiă 

mai bătrână, simplu îmbrăcată, o întreba 

dela capulă scărei: „Ce poftesc!, domni- 

şoră ?u

— „Aşi voi să vorbescă cu domna Hei

denreich“ răspunse Gertruda, căreia faţa 

respectabilă şi atrăgătore a femeii îi însuflâ 

încredere.

— „Eu sunt aceea. Ou ce Yă pot servi?“

Şi aducându-şi aminte îndată adaose, fără 

de a aştepta răspunsulă Gertrudei, cu ună 

tona compătimitoră : „Nu cumva vii pentru 

postulă acela? E deja ocupata, eri séra 

am angajată o fată tînără!“

Getruda nu putu clice nicï unû cu" 
ventă. Cu tóté, că după esperienţele avute 

putea să se aştepte la răspunsulă acesta, 

totuşi, vădându-şi ultima speranţă nimi

cită, sta ca înlemnită. De abia audi cu

vintele amicabile ale femeii : „Regretă fórte, 

că ai venită pré târdiu, aşi fi încercată cu 

d-ta“. Mormăindă o scusă, ea se depărtâ 

pe scară în josă ameţită.

Uimită de palida faţă şi de privirea 

plină de durere a tinerei fete, dómna Hei

denreich voi să o cheme înapoi, dér în- 

într’aceea se audi din odaiă vocea fiului 

ei, care venise dela fabrică, şi josă deja se 

închise uşa scărei. „De prisosă, şi aici de 

prisosă!“ suspină Gertruda, dér nici că’şi 

putea da sâmă de ceea ce s’a petrecută.

Urechile îi sunau, înaintea ochiloră îi 

jucau cercuri verdi şi galbene, apoi — se 

făcu nópte ; i-se părea, că se cufundă în- 

tr’ună abisă.

Orologiulă fabricei bătea tocmai doue- 

spre4ece. Din pórtá eşiau câte una séu cu 

părechea fete tinere şi mai bătrâne, cu co

şuri şi ulcióre mici pe braţe, ridendă şi 

vorbindă. De-odată amuţiră. Ună strigătă 

ală aceleia, care mergea în frunte, le-a adu

nată pe tóté, şi acum stateau cu feţele ui

mite şi spâriate în jurulă unei fete tinere, 

care zăcea pe pământă, chiar lângă păreţii 

edificiului de fabrică. Steteră fetele în locă, 

şi nu sciau cum să ajute.

— „Copile, ce s’a întâmplată aici ?“ se 

audi atunci vocea unei femei mai bătrâne, 

care eşise din casă.

Numai decâtă întorseră tóté capulă, 

şi tóté începură a-i răspunde.

— „Nu este una din fabrică, domnă 

Berner1*.

— „Se vede, că domnişora a leşinată.“ 

Dómna Berner, care ocupa în fabrică lo

cuia unei conducătore de secţiă, şi astfelă 

era superioră tinereloră lucrătore, păşi mai 

aprópe.

— „Nu staţi numai aşa, ridicaţ’o, ca să o 

ducemă în odaia de aşteptare din parteră“ 

dise ea scurtă şi precisă. îndată i-se şi 

împlini ordinulă. Mai multe braţe, de

câta câte erau de lipsă, o ridicară şi o du

seră în o odaiă mică, acum golă, în care 

trebuiau să aştepte lucrătorii fabricei, seu 

ori şi cine voia să vorbéscá cu domnulă, 

pănă ce ’i vinea rândulă.
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a declara, că crisa din Serbia este opera 

cabinetulü din Yiena, care nu se mulţă- 

mesce numai cu influenţa ce o esercită în 

Bulgaria, ci vró sé jóce unü rolü stăpâni- 

torü şi în Belgradü.
*

In 28 Ianuarie Papa a celebraţii o 

liturghiă, asistándü 12,000 de credincioşi 

ale diferiteloră parochii din Borna. In ur

mă ocupándü tronulü, a primitü omagiile es- 

primate de abatele-decanü din Roma. Res- 

punclândă, Papa a clisa, că primesce cu deo

sebită plăcere mărturisirea devotamentului 

bunului poporü din Roma, apoi dise : Do- 

rimü, ca miseria de adl să fiă înlăturabilă, 

şi ordinea să se restabiléscá câtă de cu- 

réndü acolo, unde a fostü turburată. Ar fi 

de doritü, continua sántulü părinte, ca din 

esperienţa făcută să se tragă învăţătură, 

pentru a se vedé primele cause ale răului, 

şi pentru a afla remediulă celü mai bunü. 

Este bine a se spune, că ruinarea religiosă, 

făcută cu intenţiune, a deschisü calea rui

nei morale şi materiale. Nu numai justiţia, 

ci şi sensulü politică sfătuesce, ca societa

tea să revie la stima de religia străbuni- 

lorü noştri şi să se apropiă cu încredere 

de acela, căruia ’i s’a datü de Christosă su

prema putere religiosă.

Prigoniri şi procese*
Amü amintită íntr’unulü din numerii 

trecuţi ai fóiei nóstre, că procurorii ungu- 

rescl au pusă la cale o nouă seriă de pri

goniri şi procese de pressă.

Afară de cele două procese de pressă, 

ce s’au intentată d-loră Andreiu Bălteşti şi 

Iónü Popa-Necşa, pentru poesia „Mihaiu Yi- 

tézulü“, care s’a publicată în „Tribuna“, şi 

pentru o adresă de aderenţă publicată în 

acelaşi diară — s,au începută în tóté păr

ţile interogatorii cu persónele, cari au sub

scrisă adrese de aderenţă pentru osândiţii 

în procesulă „Replicei“.

Scimă, că pănă acuma astfelă de in

terogatorii s’au făcută în Sibiiu şi în Bla- 

şiu. La 15 Ianuarie n. au fostü citaţi îna

intea judelui investigatorii din Bistriţă 5 

preoţi români, luându-se cu fiă-care ună 

interogatoriu de 2 óre. Aceşti preoţi suntü: 

Nichita Suia din Neţiu, Constantinii Popii 

din Harina, Traiană Deacu din Frişii, Ioană 

Timariu din Bérla, N. Bungărdianu din Bi- 

leagă. Afară de aceştia se mai aştepă a fi 

citaţi alţi 8 inşi, cari asemenea au sub

scrisă adresa de aderenţă din Nr. 219 ală 

„Tribunei“ din 1893.

Mai revoltătoră este casulă cu cei 

patru înreţătorî români din Borgo-Prundü. 

Aceşti învăţători, anume Eliseiu Danii, 

Paulii Beşa, Ilarionu Bosga şi Iacoba Onea, 

în Nr. 204 ala „Tribunei“ au subscrisü şi 

ei o adresă de aderenţă. Ministrulü dejus- 

tiţiă dândă ordinii procurorilorü ungurescl, 

ca să tragă pe banca acusaţiloră pe toţi

Cu ajutorulü fetelorü aşedâ dômna 

Berner pe ameţita, pe o bancă, şi îi puse 

sub capă ună pachetă de bumbacă, care 

tocmai era de îndemână, îi deschiseră haina 

şi o stropiră cu apă rece în faţă. Gertruda 

îşi deshise ochii odată, îi închise însă ărăşl 

şi cădu din nou în leşinii.

— „Domnă Berner“ dise una dintre lu- 

crătore „mi-se pare, că sărmana e de totă 

slăbită, ori de pré mare încordare, ori de 

fome.“

— „Se pote. Una dintre voi să fugă de 

grabă în bucătăriă şi să aducă puţină supă de 

carne cu ou ; eu voi merge la domnulă Sebal- 

dus, să-lă rogă de ună păhară de vină ; elă 

totdéuna are câte o sticlă în dulapulă 

său“.

Cu acestea dëdù uneia dintre fete 

bani, ea însa-şl grăbi afară, lăsândă bol

nava în grija lucrâtôrelorü, cari o priveau 

curiose şi cu milă.

Cu privirea pétrundëtôre, care o au 

copii de poporă ai Berlinului, ele îndată 

au observată, că leşinata se ţine de clasele 

mai înalte ale societăţei.

(v a  urm a).

aceia, cari au subscrisă astfelă de aderenţe, 

şi venind ft la cunoscinţa d-lui Csdkŷ  mi^ 

nistrulă instrucţiunei publice, că între ar 

ceştia se află şi numiţii învăţători, prin ună 

ordină cu data de 6 Decemvre 1898,. adre

sată fişpanului conte Paula Bethlen dela 

Bistriţă-Năsăudă, dispune şi ordonă, ca pe 

cei patru învăţători se-i suspendeze din postii 

şi să pornescă contra loră cercetare disci

plinară. Fişpanulă a împlinită îndată ordd- 

nulű ministrului, şi aducendă casula la cur 

noscinţa comitetului comitatensă, a propusü 

acestuia, să suspende fără amânare din pos

tulă loră pe învăţătorii cu pricina, să 

pornéscá contra loră cercetare disciplinară, 

provocândă în acelaşi timpă pe comitetulă 

administrativa ală fondurilora şcolare şi de 

stipendii din Năsăudă, ca să íngrijéscá de 

înlocuirea numiţilora învăţători.

Comitetulă permanenta ală comitatu

lui Bistriţă-Năsăudă, a şi făcuta acesta,, 

adecă a suspendată, prin fisolgăbirăula din 

Jaada, pe cei patru învăţători români, fâra 

dreptu de apelu şi cu reducerea salariului, pe 

timpulă suspendării, la 1/3 parte.

Dintre cei patru învăţători, Ilariu 

Bosga, a revocată iscălitura şi a declarată, 

că elă nu a sămnata adresa de aderenţă.

Din Camera română.
Discusiune privitóre la cestiunea română.

Discur sulii d-lui Tăke Ionescu7 

ministru cultelorü şi instrucţiunei publice.

(Finej.

Dór celă puţină dice ceva adl, la 
189 , d. Sturdza?

3Eu credă, că n u ; eu creda, că d-sa nu 
şl-a dată sémá la Senată de ceea ce a 
vorbita şi de ce consecinţe voră trage 
locotenenţii d-sale; căci sciţi forte bine, că 
locotenenţi are mulţi, căci de! Decă 
s’au bătută succesorii lui Alexandru celă 
mare, cum nu se voră bate pentru succe
siune şi aceia ai d-lui Sturdza.

Şi acum, d-loră, vă întreba, décá a- 
césta a fostă politica partidului liberală, 
décá acéstá politică a-ţl susţinut’o cu atâta 
vehemenţă, cu o lipsă de măsură, care n’ar 
puté avé o scusă, decâta într’o convinc- 
ţiun© adencă.... Atunci vă întrebă: ce eve- 
nimenta s’a petrecuta, ce grupare de pu
tere, ce faptă nou s’a ivită, care a sdrun- 
cinată convingerea d-vóstré pănă într’atâtă, 
încâtă a-ţl venită să ne propuneţi lucruri, 
cari suntă absolută contrarii politicei pe 
care o preconisaţi la 1890?

A! Dór v’aţi schimbata? Sunteţi în 
drepturile d-vóstré să vă schimbaţi, nu tă- 
găduescă. Dér când ună mare partidă po
litică, una partidă, care pretinde, că are 
monopolulă naţionalismului, eâud ună ast- 
fela de partidă vrea să spună naţiunei:

Ceea ce ţl-am povestita eu ani de-a 
réndula nu este adevărată; schimbăţi gân- 
dulă; liniştesceţl îngrijirea; aiurea te a- 
ventă, căci astădl altulă este adevărulă, 
atunci vă dică:

Sunteţi datori să spuneţi naţiunei, 
pentru ce v’aţi schimbată, când v’aţi schim
bată, şi care a fosta causa erorei d-vóstré 
din trecută? Pănă ce nu veţi face acésta, 
vé ceră iertare, decă sunt silită sé credă, 
că nici atunci nu aveaţi o convingere desă
vârşită ; nici convingerea de adl nu vé este 
decâtă fórte slabă, ba încă eu creda, că 
nu o aveţi de locă, séu că celă multă este 
la d-vóstré o neputinciosă încercare de a 
găsi ceva.

Căci ce ne cereţi d-vóstré?
Ne spuneţi şi ne repetaţi, că existenţa 

Românilora d’afară din regata este nece
sară regatului nostru. Cine v’a tăgăduit-o? 
Nu noi, de sigura, căci deosebită de argu
mentele date de D-vóstre, este unulă mai 
puternica.

In lumea acésta nimeni nu póte se 
tráéscá numai ca să consume, trebue să şi 
producă. Şi nevoia este totă aşa de ade
vărată pentru popóre, ca şi pentru indivicjl. 
Nu trăesca decâtă neamurile, cari aducă 
ceva în comóra comună a omenirei, o li
teratură originală, ună curenta religiosă, 
ună tipă estetica, o invenţiă deosebită. Şi 
este evidentă, că multă mai uşoră este a 
răspunde acestei cerinţe a luptei dintre 
omeni, fără care nu este vieţă, unui néma 
de ună-spre-dece milióne de omeni, decâta 
unuia de ş0se, verl-care ar fi despărţirile 
lui în mai multe organismuri politice.

Dér aţi uitată a doua parte a ces- 
tiunei; decă Românii de aiurea ne suntă 
necesari noue, noi, regatulă română, le 
suntema loră indispensabili. Când acestă 
regată ar dispáró, seu ar scádé, s’ar risipi şi 
ideia românismului.

De aceea, mai întâiă de tóté, trebue 
să ne preocupămă de acesta lucru; sun- 
temă datori să sacrificămă tótá activitatea

no'străy pentrui asigurarea şii întărirea sta
tului română} d$că vremă> să'* vedtemă pe- 
ceilalţi Rbmânî,. din aJfce părţfy mândri de 
origina, de limba,* de naţionalitatea lorăi

Decă amüi şterge din idealălăi nostru 
hotărîrea dé ai lucra din tot© puterile la în»- 
tărirea şi> mărirea statului- română, şi< decă> 
în loculă acestei ideala ne-amă mulţămi cu
0 dulce şi liniştită vasalitate, cumpărată 
fiă cu veri- ce preţăj. ahi, atunci,, mai« curând 
de câtă credeţi, ar dispăre acea mândriăi, 
care astădl trăesce aşa de viú& în suflfetele

: fraţiloră noştri, mândria de a. spune:: „acéstá 
\ limbă,, acestă eivilisaţiune, acéstá- naţiona-
1 litatre románéscái este a mea*, alta* nu pri*~ 
m imă!“ (Apliause)..

C'eea ce însă ne- propuneţi! D-vostră- 
sé facemö,. este să punemă în primejdiă 
existenţa acestui- stata, pe care mi l’âm fă
cuta noi cei de- pe acestă bancă, dór pe- 
care nu Fa făcuta nici Di. Stolojanü, séu 
D'-vóstré ; a acestui stată, care s*a plămă- 
dita din durerile a patru secole*,, a acestui 
stată necunoscuta în istoriă pănă acum; câţls- 

^va ani, şi pe care vă închipuiţi,, că li’aţi aşe- 
(fata aşa de tare- pe harta Ehroşei, în câtă

I să potă face tota felula de- esperimente!.
YreţI s& fecemă o meddaiţiune ?
Dér cine v’o primesce ?
Românii din Ardeală nu vă acceptă 

programulă. D-.. Maiorescu v’a cetită „Grazeta 
Transilvaniei“.. „Tribuna“ se esprimătot aşa.

Ascultaţi:: „Ni se spunet că pe la sca
lele superiore se ceră din partea unui domnă 
„în numele tinerimei universitare române“-, 
semnături, pentru a cere partidului nostru 
naţionala eliminarea celui mai de căpeteniă 
postulată din programulă partidului naţio
nală : Autonomia Transilvaniei. Cu acestă 
prilejă se face încercarea a discredita pe 
unii dintre fruntaşii noştri. Când cine-va îşi 
dă semnătura, e bine să se uite, ce sem- 
nézá“.

Şi mai la vale:
„Ceea ce se uită este mai alesü, că 

cestiunea română, a Românilora din Tran
silvania şi Ungaria, nu se deslégá la Bu- 
curescl, ci în Sibiiu, că Românii nu voră 
numai deslegarea cestiunei române, ci echi
tate pentru tóté popórele, pentru tóté na
ţiunile conlocuitóre“.

„Tribuna“ spune: că vremeaînţelegerei 
unilaterale dintre Români şi Maghiari, vre
mea aceea ce s’a numită dualismulă româno- 
maghiara, pe care l’au visată acei patrioţi 
de dincolo, pe care D-vóstré i-aţl numita 
în gazete partidulă ungurita, deşi sciţi bine, 
că nu sunta Români unguriţl acei distinşi 
bărbaţi, că acea vreme a trecută.

De este bine séu réu, nu mé ocupă. 
Nu e tréba mea. Constată ínsé, că pro
gramulă d-lui Sturdza Românilora nu le 
convine.

Dér cealaltă parte? Dór Maghiarii? 
Credeţi D-vóstré, că ei voră accepta me- 
diaţiunea unui guvernă streină, — căci de 
guvernă este vorba, — între ei şi conaţio
nalii lora?

Dór ce ideiă vé faceţi D-vóstré de mân
dria acestoră omeni, ce ideiă slabă aveţi de 
sentimentulă demnităţei unei naţiuni? Aţi 
primi D-vóstré, ca ună stată vecină, sé in
tervină, ca stată, în afacerile nóstre interi
ore? Ce aţi dice, decă nu unü partida, dér 
ună deputata din Camera din Sofia ar veni 
sé spună acolo, ce trebue sé facemă noi aci 
cu scólele bulgărescl dinDobrogea? Ce in
terpelări mi aţi face? Şi nu m’aţl tolera 
nici 24 óre, decă aşi ave aerulă sé facă 
concesiuni.

Respectaţi demnitatea altora, decă vo
iţi să se respecte a D-vóstré. Nu, inter
venţia nu póte face nici ună bine, ea póte 
însă face rele multe. Intervenţiunea are, 
mai alesă, defectula, de a face să întârdie 
momentulă, în care din mintea omeniloră 
de stata maghiari, să dispară chimera ma- 
ghiarisărei şi să pătrundă în ei hotărîrea 
şi dorinţa, de a face cele de cuviinţă, ca să 
trăescă bine şi liniştită cu fraţii noştri de 
dincolo.

Er pentru Românii de dincolo, inter
venţiunea nóstrá ar fi, ca cum aţi da o dă
dacă la ună copila obicinuita să iasă sin
gura, să trăescă şi sé respire liberă. Luaţi 
pe acelü copilă, daţi-I la chinină, îndopâ- 
ţi-lă cu doctorii, şi îi veţi slăbi oxgaţiis- 
mulă, fără a-la scăpa de primejdii. Totă 
aşa şi cu Românii de dincolo: daţi-le pro
misiunile deşarte şi imposibile de realisată 
ale d-lui Sturdza, şi le veţi slăbi forţa loră 
de resistenţă.

Şi probă, că este aşa, este că D. Sto- 
lojană, mai cuminte, a ghicită lucrulă şi a 
cjisă: întervenţiunea nóstrá, riecă se va cere. 
D-le Stolo]ana, aşteptă s^' ni se cérá, şi 
când se va cere şi n ’o Voma da atunci, să 
stămă la vorbă. ■ *

Şi décá ar fi/yorba sé nu o facemă 
ca guverna, atunci Ca ce? Ca Alexandru 
Lahovary? Dér dfe Ce se nu o facă D. 
Sturdza, care ren^esintă partidulii liberăla, 
care represintă ipL Tudor Vladimirescu. De 
ce sé o facă D. /Lahovari, care spuneţi, că 
nu simte român^sce ca D-vóstré?

Apoi decă fin sfârşită este vorba sé-i

convingeţi? pe Maghiari® pretiiaesce, fa- 
ceţflvOi şi’ íin dfea eândă veţi; răusşi, vă fă- 
găduimă^ că moi declarămâ în publică, că 
aveţi şi‘ mintea mai largă', şi inima mai 
IcaJJdă̂  decâtă noirşi voi récunósee,. eă ne-am 
'înşelată) asupra, adevăraielbră I>..-vóstre 
m©trive.

Di. NL Flteva şi d. Sfe. Séndlrea au mai 
spusa, uni lucru: au spusă*. c& politica din-
i afară* a Statului nostru, se* nu. fiă condusă 
de interesele Statului româna, cii dîe in
tereseik Românilora de dincolo-. Aci vé 
v@iu; răspunde t®»tă cu Iiónü Brăitianu, cu 
acelü adevărată orna de Sfcatü car© spunea 
Rbmâniloră d<®- peste munţi: „să- m i voiţi 
ca D-vostră să> ae daţi direcţiune- politicei 
nóstre.. Noi, ca»?i ne cunósoemd tóra, cari 
din generaţii în generaţii amă luptată,
(ca se- aducemăi acestă ţeră unde- este, se ne 
j lăsaţi în pac-@>, să ne regulăma nor politica 
nóstrá !.“- In ksca de acosta şefulUi ală doi- 
lea ală partidului liberala, ne propune o 
politică,, pe care a copiat’o textuală din 
programulă partidului romáoescü din Un
garia de- la 1890.

^  ceea ce era firescü şi biiae- în gura 
şi programulă loră, este* şii nefirescă şi pe- 
riculosă în gura şefuluii partidului liberală 
din România. Decă era natiarală să se 
spună lia Sibiiu:

„Suntemă şi ne simţim^ membri ai 
marei Amilii române dé 11 miliőmé; ca 
membri ai ei tindemă. la- dezvoltarea ma
terială şi culturală a româniffltei; tiademă 
la scutirea némului n jstru dle- tóté influen
ţele străine, cu tóté aceste negămă solemnă, 
că amü avea tendinfse daco-românescl, ţi- 
nemă a aparţine monarchiei anstro-ungare 
şi suntemă supuşi cuedincioşî ai coronei de 
Habsburg.“

Decă era firescă să âiucăi i voimft con- 
venţiunl militare cuv România, vroimă tra
tată de comerciu cu densa, şi décá ei ( 
adaugă, că suută partisanl ai triplei alianţe,
— cum şi trebue să fiăr de óre-ce suntă t 
cetăţeni ai Austriei, dér că tóté acestea nu t 
se potă face pe câfcă vreme nu se voră 
schimba raporturiiö dixn Ungaria, este însă , 
inadmisibila, să luămă pentru regatulă nos
tru programulă Iară dela Sibiiu, căci ei nu . 
le potă cunósce tóté câte le cunoscemă noi ; 
este inadmisibilă^, ca sé daţi D-vostră con
ducerea Statuluii română acelora, cari din v 
causa suferinţeîora lóra vorü judeca mai . 
lesne cu sentimentele, deeátű cu raţiunea «, 
rece şi sănătosăy care trebue sé ne con- . 
ducă pe no i!

Decă araă da noi hotărîrea celoră cari f 
scimă, că vora judeca cu ura trecutului, cu i 
durerea presentului şi cu desnădăjduirea ̂  
viitorului, ér nu óimenilorü noştri de stată^., 
ómenilora noştrii, cari védü nu numai o 
parte din némüi, diér nómula íntregü, atunci ; 
lesne amü pune ín jooü esistinţa regatului 
şi viitorulü tuturoră!

Credü, d-lioră, că am terminatü cu^ 
acestă cestiune- naţională, şi am termina,tă.' 
dicéndu-ve: ©wescü, doresca multă sé nuii 
se adeverescă ceea ce creda eu. Eu credă* 
că nu a fostă din partea D-vóstre, decâtă; 
ună calculă greşită, v’aţi aşteptată să. au~- 
diţî de 1a, noi declaraţiuni, cari séu sé̂ n-e* 
facă imposibili peste graniţă, seu să,, ne- 
slábóscá în ţeră ; aţi calculata, că vomă 
ascunde póte tainele inimei nóstre, şi atunci 
ne veţi arăta publicului, ca pe nisce omenî 
fără sânge románescü, ori vomă spune cu
vinte imprudente, şi atunci să ne arătaţi 
Europei, ca pe nisce omeni, cari nu*, potă 
duce statulă româna pe calea de conser
vare, de linişte şi de ordine ! (Aplauss pre
lungite).

N’amă căduta în cursa, pe care- ne-aţl 
întins'o. Dumnedeu a voită, ca cercetândă 
în fundulă inimei nóstre, să o găsimă aşa 
de curată în câta să putemă* resişta! 
(Aplarse).

Şi am făcut’o, D-lora, pentrur©ă. avemă 
convingerea adencă, că aşa cupa lucrămă 
noi, lucrămă pentru binele nu, munai ală 
statului româna, dér ală românismului în- 
trega. Lucrămă ca să dămă acestei, ţări o., 
organisaţiune mai bună şi mai temeinică; 
să îi dămă fináncé solide, fără de cari au, 
este poiitzoă esternă posibilă;, lucrămă să. 
protegemă munca naţională, i&ră care nu, 
este progresa, lucrămă să împăcămă spiri
tele şi să dămă acestui regată ună guvernă 
bună, dér nu numai bunBj ci blândă şi îm-. 
păciutoră! (Aplause).

Etă ce voimă noi.

SCĂRILE Ş i  LE !.
— 19 (B l) Ian u a r ia .

Proiectulu căsetoriei ciyile în dietă.
Foile ungurescl din Pesta aducă scirea, că 

raportula comisiunei justiciare a dietei asu

pra desbateriloră proiectului căsătoriei ci

vile, este gata, şi se va înainta dietei în 5 

Februarie. In 6 Februarie se va închide se

siunea actuală a dietei,, er în 12 Februa
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rie se va înoepe marea desbatere asupra 

proiectului, oare se crede,, că va ţină multă 

timpü.
— o —

Încă unu disidentü. După cum se

vestesce, şi deputatulü I0nă Beleşti şi a 

anunţată eşirea lui din partidă liberală, prin 

o scrisóre adresată preşedintelui clubului 

liberală, br. Frîderică Podmaniczkg..

f  Alexandru de Tompa, vice-şpaaulă 

comitatului Braşovă, a răposată er! după o 

bolă grea şi îndelungată în versta cea mai 

frumosă a vieţii. In timpulă câtă a func

ţionată ca protonotară şi în urmă, de abia 

unü ană, ca vice-şpană ală acestui comi- 

tată, răposatulă printr’o tractare dréptá şi 

imparţială a câştigată stima şi simpatia tu- 

turoră locuitoriloră din comitată, fără deo

sebire de naţionalitate. Elă a fostă unulă 

dintre acei rari, de totă rari funcţionari ai 

administraţiunei unguresc!, cari printr’o 

împlinire conscienţiosă a datoriei loră, se 

şciu avânta mai pe susă de straturile pă- 

gubitóre ale şovinismului de rassă. Prin 

mórtea lui, comitatulă Braşovului pierde pe 

unulü dintre cei mai harnici, mai devotaţi 

şi mai conscienţioşl funcţionari de admi

nistraţia. Imormentarea răposatului se va 

face Joi, la orele 3 p. m., în cimiteriulă 

rom. cat. din Bluména. Cu privire la acéstá 

îmormântare, d-lă protonotară comitatensă 

ne rogă să publicămă următorulă :

Apelu la adresa membriloru municipali ai co

mitatului Braşovă.

Imormentarea iubitului şi neuitatului 

nostru vice-comite Alexandru de Tompa se 

ţine în 1 Februarie a. c. la 3 óre d. a.; 

în urma acesta rogă pe onoraţii membri 

municipali, să binevoescă a lua parte în 

corpore la acéstá înmormântare.

Convenirea va fi la i/2 3 óre după 

amé4í înaintea edificiului institutului de pen

siune.
Dr. Fr. Jehei. 

protonotariu.

—  O  —

La Întrunirea septemânală a Ligei 
din 15 1. o. a vorbită — scrie „Ţara“ — 

â. C. D. Dimitriu, secretarulă secţiei Bucu

reşti. D-sa arată cu ună umoră forte fină 

cum unii nemernici esploatează causa na

ţională numai pentru glorificarea loră pro- 

priă, numai pentru a-şl ridica numele la 

acea înălţime, unde nici-odată nu-i póte 

pane strimta loră inimă şi inteligenţă. Vor- 

bitorulă termina cu ună puternică îndemnă 

pentru a ne ridica cu toţii din micile hăr- 

ţueli cplflice la înălţimea causei, ce o apă- 

rămă Acestă meritată lucrare a vorbitoru

lui fu răsplătită cu numérósele aplause ale pu

blicului adunata.

—o—

Qnotele de pensiune şi de locuinţe ale 

Inveţătoriloni. Fóia oficială unguréscá pu

blică o ordinaţiune a ministrului Csaky, a- 

dresată tuturoră municipiiloră, prin care 

desfiinţâză cerculă de influenţă ală acestora 

referitoră cuotele de pensionare şi de lo

cuinţe ale învăţătonloră, şi totodată le încu- 

nosciinţâză, că pe viitoră aceste cuote voru fi 

stabilite de-o comisiune alesă în sînulti minis- 

teriidui de instrucţia. De asemenea minis- 

trulă a provocată pe toţi inspectorii ungu

resc! de şcole, ca în rapórtele loră despre 

pensionări, să arete şi valórea cuotei pen

tru locuinţe. 0 astfelă de provocare au 

primită şi autorităţile confesionale, ca în 

înţelesulă acestei ordinaţiuni, să ia dispo- 

siţiunile necesare, şi să facă raportă minis

trului despre demersurile loră în privinţa 

acesta.
—o —

Adunare cehă disolvată. Organele 

d-lui ministru Hieronymi şi-au dată dilele 

aceste testimoniu de celă mai turbată 

şovinismă. Muncitorii cehi din capitala „Ma- 

ghiariei“ au vrută să ţină o adunare, dér 

organele d-lui ministru de interne i-a alun

gata sub cuvântă, că ei vorbiau numai în 

limba cehă. Acéstá violenţă brutală şi des

potică a provocată justa protestare a mem- 

brilorü societăţii muncitoriloră slavi. Ei au 

ínceputü să cânte cântece slave şi din 

causa acesta, 4ice ?iMagyar Hirlapu, câţiva 

dintre ei voră fi daţi pe mâna judecăţi. —

Furia hunică a ajunsă pănă la nebuniă. Ce 

cjice „conciliantulă“ ministru Hieronymi?

—  o —

Secţiunea Predealü a Ligei culturale 

va face la 23 Ianuarie v. sfinţirea drapelului 

ei în Buşteni. Comitetulă secţiei a trimisă

o adresă preşedintelui secţiei Bucuresci, 

spre a-lă învita la acea serbare, împreună 

cu o delegaţiune a acestei secţiuni. Cu a- 

cestă ocasiune se va da ună banchetă şi 

séra se va da la Azuga o serată dansantă 

în sala cantinei fabricei de postavă.

—  o —

Societatea „România Jună“ din Yiena. 

Din ală XXIII-lea raportă anuală ală aces

tei societăţi aflămă, că în anulă adminis

trativă 1892—93 societatea a avută 47 

membri ordinari, dintre car! 20 suntă din 

Transilvania, 16 din Bucovina, 7 din Bă- 

nată şi Ungaria, 4 din România. Societatea 

a ţinută în cursulă anului 13 şedinţe ordi

nare, 4 literare şi 2 festive. Biblioteca con

ţine 832 opuri în 1124 volume şi 138 bro

şuri. Fondulă neatacabilă ală societăţii s’a 

sporită cu legatulă de 1000 fl. ală ferici

tului Lazară Baldi. Acestă fondă constă 

acjl din 11,415 fl. 71 cr. Averea totală a 

societăţii: 12,893 fl. 72 cr. Din fondulă so

cietăţii s’a votată jună ajutoră de 25 

fl., unui membru lipsită de mijlóce; s’a 

votată şi ună premiu pentru celă mai bună 

operată cetită în şedinţele ei. Premiulă l ’a 

dobândită membrulă N. Puicană.

— o —

Banulu Croaţiei în Budapesta.. Lui

„Budapesti Hírlap“ i-se telegrafiézá din 

Agram, că peste câteva cjile Banulă Khuen- 

hedervdry va merge la Budapesta, ca să 

cérá monarchului aprobarea prealabilă a 

câtorva proiecte de legi, şi în deosebi să 

ia măsuri necesare pentru împlerea scaunu

lui metropoliei din Agramă.

—o —
lnspiraţiunile lui Mahomed. Cetimă 

în „Românulă“ : Intr’ună cercă sciinţifică 

din capitală discutându-se cailele acestea 

asupra inspiraţiuniloră lui Mahomed, o per- 

sóná arătândă, că aceste inspiraţiuni nu 

suntă câtuşi de pe puţină de neluată în 

seriosă, a relatată ună curiosă faptă, ce se 

petrece în Bucuresci. D-sa spune, că ună 

bărbată de sciinţă esactă, cunoscută pro- 

fesoră de chimiă, lucrézá de două luni la

o scriere de domeniulă chimiei, care este 

menită a răsturna teoriile, cari formeză arjl 

basa acestei sciinţe. Lucrarea o elaborézá 

chimistulă nostru, sub influinţa spiritului 

unui mare chimistă străină, mortă acum 

doi ani. Persona, care a dată acestă infor

maţia, asigură, că o ţine dela însuşi pro

fesorală în cestiune“.

—o —

Bombe şi proclamaţii. Din Palermo 

se telegrafiază, că în oficiulă vamală din 

Trapani, a sosită o ladă trimisă din Tunis, 

adresată pe numele locuitorului Gami. Lada 

fiindă suspectă, funcţionarii au desfăcut’o. 

Au aflată în ea 6 bombe şi mai multe mii 

de proclamaţii, în cari poporulă din Sicilia 

este provocată, să se ráscóle, fiindcă guver- 

nulă italiană lasă pe supuşii săi să moră 

de fóme. Gami a fostă deţinuta numai de- 

câtă şi cu ocasia acésta au [[dată peste o 

listă de membri ai unei lige secrete, car! 

aveau problema, de-a aţîţa foculă revolu

ţiei în Palermo şi în alte oraşe. S’au fă

cută 160 de arestări.

Ajutoru pentru scolele din 
Blasiu.

a

(Urmare).

Valeriu Popii, stud. cl. V II în Blaşiu, a 

colectat în Cluşiu dela: I. Petran fiscal comit.

5 fl.; Emeric Pap advocată 5 fl.; Ladislau 

Papp pretore 5 fl., Lad. Tosia secr. de 

fin 2 fl.; Leont. Popă, jude de trib. 20fl.; 

Aurelă Isacă, advocată 5 fl.; A. Bohăţelă 

căp. pens. 10 fl.; Nic. Domşa, propriet.

5 fl. Suma totală 57 fl.

Ales. Crăciunescu, preotă în Chineză, 

a colectată dela: Al. Creciunescu 10 fl. ; 

Dr. T. Puticî, proto-presb. Timişora 5 fl.; 

Dr. Itu, Timişora 2 fl.; Dr, P. Teyile, Ti

mişora 1 fl.; Gr. Ardeleană, Timişora 1 fl.; 

Suma totală 19 fl.

Alesandru Sima, preotă în Pericelă, a

colectată dela: Al. Sima 5 fi.; Al. Borbola, 

not. 3 fl.; Iuliana Cosma 2 fl. Suma 10 fl.

Ioanii Pascu, stud. cl. V II în Blaşiu, a 

colectată în Comloş-mare dela: Vichentie 

Ciolacă 5 f l.; Teod. Pascu 10 fl.: Ionă Su- 

ciu 2 fl.; Iuliană Bogdană 2 fl. ; Emilă 

Bogdană 1 fl.; B. Komloser Sparcass 5 fl.; 

Sztancsu Ilie 2 fl.; Teodoră Vlarescu 1 fl.; 

Ionă Pascu 5 fl.; Ionă Ciolacă 1 fl.; Iuliu 

Vuia 1 fl.; P. Miulescu 1 fl.; Pavelă Fu- 

moră 2 fl.; Georgiu Mezină 1 fi.; Ere mie 

Fumoră 1 fl.; Petru Flesiră 50 cr. ; Ionă 

Păcurariu 1 fl.; Ştef. Mihalovic! 1 fl.; Ştef* 

Antoniu 1 fl.; Păcăţană 50 cr.; Ionă Şer- 

bană 1 fl.; Schilling Gebhard 1 fl.; G. 

Illină 2 fl. Suma totală 48 fl.

loachimu Langa, preotă în Tătărlaua, a 

colectată dela: Ioachimă Langa 2 fl.; Eliă 

Surdu 2 fl.; Nic. Banea 20 cr.; Borza Ilie 

10 cr.; A. Romană 10 cr.; Ar. Dondia 

10 cr.; V. Munteană, jun. 10 cr.; Safta 

Banea 10 cr.; Emiliu Dragea, învăţ. 1 fl.; 

Pan. Bratu 30 cr.; Aritonă Surdu 10 cr.; 

Luciană Tutelea 10 cr.; G. Tarna 20 cr.; 

G. Gârlonţa 20 cr.; Vas. Gârlonţa 10 cr.; 

Ariton Borza 10 cr.; Aronă Borza £0 cr.; Nic. 

Tufa, j un. 20 cr.; Urdă Sinica 20 cr.; G. Urdă 

10 cr.; Nic. Urdă 10 cr.; I. Borza Nuie 10 cr.; 

V. Munteană, sen. 10 cr.; V. Macaveiu

10 cr.; Fira Ţăreană 10 cr. Suma totală 8 fl. 

Comuna Şeica-mică 4 fl. 

lonu V. Rusu, protop. Sibiiului, a co

lecta dela: Ionă V. Rusu 100 fl.; Fond, 

şcol. gr. cat. Sibiiu 20 fl.; Cassa bis, 

cat. Sibiiu 10 fl.; N. Togană, coop. gr. 

cat. 5 fl.; P. Broşteană publicistă 1 f i .; 

Simionă Stoiţa 1 fl.; Nic. Gogană 50 cr.; 

Toma Câmpeană 20 cr.; I. Duşa 30 cr.;

B. Barna 10 cr.; Luca Duşa 10 cr.; N. 

Gogană, sen. 20 cr.; N. Romană 50 cr.; 

P. Hedu 20 cr.; Maria Hedu 10 cr.; Ilie 

Vintilă 10 cr. ; G. Schiuler 20 cr. ; Maria 

Bulea 9 cr.; Andr. Micu 10 cr.; Maria 

Petruţă 20 cr.; Nic. Vladă 15 cr. ; I. Câm- 

peanu 20 cr.; I. Csernea 20 cr.; I. Baciu 

20 cr. ; Şt. Suciu 20 cr.; Toma Barna

1 f l .; Maria Stângaciu 1 fl.; Ionă Jurca

1 fl.; Aronă Lupeană 5 fl.; L. Băcilă 20 cr.; 

V. Tecară 20 cr.; D. Irimie 10 cr.; G. 

Halik 40 cr. ; Regina Gherasimă 10 cr.; 

I. Popa 50 cr.; Iac. Docea 40 cr. ; File- 

mon Oros 2 fl. Suma totală 152 fl, 74 cr.

(Ya urma)

TEATRU ÎN BRAŞOVÎJ. Directorulă 
societăţii teatrale germane din Sibiiu, d-lă 
Leo Bauer, aduce 1a cunoscinţă, că are de 
gânda a da aici în Braşovă ună ciclu de 
14 representaţii, în sala otelului centrală 
Nr. 1, începândă dela 14 Februarie n. a. c. 
Persönele din cari se compune trupa suntă: 
Regia: Iuliu Schöntag, Ferd. Bill regisori. 
Iac. Pazeller capelmaistru Bărbaţii: Leop. 
de Beer, primulă cântăreţă; Fried. Becker 
ală doilea cântăreţă de operete. Ferd. Bill 
regisoră şi comică; Alex. Leichter, comică 
drastică, Miksa Preger, primulă erou; Fritz 
Müiler şarge, Hugo Pacher cântăreţă II, 
Hans Brandt, soluri de caracteră, Carl Sa- 
torg pentru role mai bătrâne, lulius Schön
tag regisoră şi roluri de caracter. Gustav 
Hedwig, cassară. Damele: Anna Benisch, 
cântăreţă în role bătrâne, Augusta Bill, 
partia II., Karla Fürst prima cântăreţă de 
operete, Käthe Hütter damă de salonă, 
Sofia Müller subretă, Klara Maschek prima 
în roluri de mamă, Clody Saldern prima 
eroină şi amoresă, Paula Ulmann naivă. 
Mitzi Rank a doua amoresă, Gisi Erdödy, 
Irma Palmag, Sidi Rot pentru părţi mai 
mici de cântat, Maria Ungar cântăreţă lo
cală, Hermina Vogi primă cântăretă, 6 băr
baţi şi 6 dame în coră. Până acum urmă- 
törele piese suntă proiectate a se repre- 
senta: Comedii şi drame: „Heimat“ de Lu- 
demann, „Zwei glückliche Tage“ de Schön- 
than, „Die Orientreise“ de Blumenthal, 
„Das Heiratsnest“ de Davis, „Der ungläubige 
Thomas“ de Lants, „Talisman“ de Fulda. 
Opere şi Operete: „Cavalleria rusticana“ de 
Mascagni, „Postillon de Longumeau“ de 
Adam, „Cadunde Erben“ de Weinberger, 
„Schelm v. Bergen“ de Oelschlägel, „Vogel
händler“ de Zeller, „Zigeunerbaron“ de 
Strauss. Orchestra e compusă din musica 
nostră orăşenescă. Abonamente pentru 12 
representaţiun! se potü face în fiă-care cji 
la domnul cassară G. Hedwig, strada or- 
faniloră Nr. 36, dela 3—6 ore d. a. Preţu
rile locuriloră: I  Cercle 12 fl., I I  Cercle 
8 fl., Locü numerotatü 6 fl.

L i t e r a t u r ă .
Yatra, foiă ilustrată pentru familiă, 

apare la Bucuresci de 2-orî pe lună în e- 

ditura Librăriei şcoleloră C. Sfetea. Abona- 

mentulü costă: pentru România 20 lei, 

pentru Austro-Ungaria 24 corone la ană 

Nr. 2 a apărată cu următorulă sumară: 

Graiulă omenescă, de I. Slavici; Flórea şi 

părăulă, poesiă, de V. D. Păună; In clasă, 

poesiă de G. Murnu: Poveste, de I. L. Ca- 

ragiale; O clipă, Copaculă, poesii de Tr. 

Demetrescu; Mara (Urmare), de I. Slavici , 

Lupii ’n vatră, poesiă de P. Dulfă; Răs- 

bunarea de Carmen Sylva, trad. lib. de I. 

L. Caragiale; Mama, poesiă de G. Coşbucă; 

Felă de felă. — In textă se află mai multe 

ilustraţiunl, dintre car! cu deosebire vre-o 

optă suntă de-o frumseţe rară, esecutate 

cu multă gustă şi artă. In totală, noua re

vistă tipărită pe hârtiă velină şi cu multă 

îngrijire, se presenţă forte bine.
*

A apărată piesa musicală „Yino lele!„ 

pentru coră bărbătescă, de 1. Vidu. Pre

ţuia 30 cr. Comande a se adresa la au- 

toră în Ludoşă.
*

In editura librăriei N. Ciurcu din 

Braşovă a apărută: „Elemente din Consti

tuţia patriei“, séu drepturile şi datoriile 

cetăţenescl pentru scólele poporale române, 

de Vasile GoldişH, profesoră, Tiparulă ti

pografiei A. Mureşianu, Braşovă, Preţăl$ 

20 cr. séu 40 ban!»

*

Darwin şi darwinismu, conferinţă de 

Z. C. Arbure. O broşură de 28 pag., apă

rută în tipografia „Toma Basilescu“ din 

Bucuresci (Bulevardulă Elisabeta 111).
*

„Elena“, cunoscutulă romană de Di- 

mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 

în două volume, cuprinclândă în totală 

312 pag., cu mai multe ilustraţiunl în textă. 

Preţulă ambeloră volume 4 lei. De vân- 

4are la editura diarului „Universulă“ din 

Bucureşti (Strada Brezoianu), se póte însă 

procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovă 

cu preţulă de 2 fl.

D I V E R S E .

Unü prafú în contra hoţiloru. Ună

fabricantă din Pesta a avisată poliţia, că 

posedă ună felă de prafă, cu mijlocirea 

căruia se póte pune mâna pe hoţă. Etă 

cum s’au petrecută lucrurile: D. Emilă 

Schroebl, făcu de vr’o câte-va săptămâni 

neplăcuta constatare, că cassa sa de bani 

era dilnică jefuită de ună hoţă necunoscută. 

Tóté cercetările rămânândă fără de resul- 

tată, d. Schroebl se adresa domnului Te

lek, profesor la scóla comercială dinFrantsz- 

stadt. Acesta dădu ună prafa, pe care să-lă 

întindă în fiă-care sérá pe cassa cu bani. 

Acelă prefti, avea ciudata proprietate de a 

văpsi cu albastru, aprópe de neobservată, 

mâna celui ce ar fi umblată la cassă, şi 

de a lua o colóre din ce în ce mai vie prin 

spălare. In prima di, fabricantulă cons

tata dispariţia a 80 de napoleoni din cassă. 

D. Schroebl aduna imediată personalulă fa

bricei şi pe impiegaţi şi fiă-care fu invi

tată să se spele. Unulă dintre impiegaţi 

rămasă mai în urmă, şi care se cam codea, 

trebui să se spele şi elă. Totuşi făcu, ca şi 

ceilalţi. D ’abia îşi băgase manile în apă şi 

ele luară o colóre albastră închisă, Schroebl 

se duse dreptă la acelă omă, şi îi dise: — 

Tu eşti hoţulă! Nenorocitulă, ună anume 

Edes, făcu îndată tóté mărturisirile.

Câtu costă turnulü Eiffel. Cu ocasia 

viitórei exposiţii mari, ce se va tiné la 

1903, turnulă Eiffel trebue să fiă dărîmată. 

Aşa se hotărîse la începută. Acésta nu se 

póte însă din causa enormeloră cheltuell. 

Construirea turnului a costată 7 milióne,

457,000, dintre cari 4 milióne s’au dată la 

lucrători. Dărîmarea va costa 3 milióne; 

pe lângă acestea mai trebue despăgubită. 

Ast-felă, că la urma urmei, în casă de dă- 

rîmare, turnulă va costa peste 10 milióne 

de fr.

Proprietar! : Dp . Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabilii: G rego riu  s^aiorfi.
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Cursu l la ihtarsa din Hiena.

Din 30 Ianuarie 1894.

Renta ung. de aura 4% • • • 117.50

Renta de cortfne ung. 4% • • • 95 05

Irnpr. oă?i. fer. ung. în aur 41/2°/e 127.50

„ „ * „ argint 4V2% 102.10

Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 123.50

Bonuri rurale ungare......................95 10

n „ croate-slavone. . . 99.—

Icoprum. ung. ou premii. . . . 150. —

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142.25

Renta de hârtie austr..................... 98.10

* n argint „ . . . .  97.85

w „ aura „ . . . .  120.—

LosurI din 1860 .............................  147.—

Aoţii de-ale Băncei austro-ungară. 1024.—

„ „ ung. de oredit . 428 25

„ „ austr. de credit . . 358.25

Napoleon d ' o r î .............................  9.97

Mărci imp. germ............................. 61.32'/2

Loudon (lire sterlinge).................... 125.45

Rente dc* corone austr....................97.20

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 31 Ianuarie 1894.

Vend.Bancnote rom. Cump. 

ArgintQ român. „ 

Napoleon-d’ori r 

Galbeni „

Ruble rusescl „ 

Mărci germane „ 

Lire turceso! „ 

Scris, fon o. „Albina

9.82

9.75

9.91

5.80

9.86

9.80

M obile
Din causa t nu t a r e i  simţii

v e n c la re  m o b ile  d e  totaa n o u ă  
s i f r u m o s e , constătătdre din g a r 
n itu ra  de  sa io n la , de  o d a e  de  
d u r m if u  ş i p r â n d i f y ,  precum şi 
o b ie c te  de  l ip s ă  pentru b u c ă 
t a r  iă  în strada S f. l o a i i u  M r. 4L

— Toţii acolo se află de venc|are 
ş i u n u  peanu v e c h iu  cu p re ţu  
de 70 f l. 2—3

:--v

Din causa desfacerei negoţului 
este

D E V E N D A R E
o întocmelă completă pentru

tist şi ţesutul ie postavuri
cu tote uneltele necesare; şi 
adecă o maşină de tescu, maşină 
de tunsu, cazanu de vaporii 
ş. a. ş. a.

Informaţi uni detailate la
Franz Stenner, Braşovu Strada 
Castelului (Burggasse) Nr. 16.
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ţ MAGAZIN DE MANUFACTURI
P
lilâî J5BÜGEA ilBi"

B r a ş o v u

Tâffli!
N p . 5 .
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CRUCEA ALBI“
B ra s o v u

9

’f i t i l  T ifflii
Np . 5.

S O R T  KMENT H A R E
de postavuri mătăsuri de rochii pânzării, şifone, linajurî, cretone, 
parcheturi, wadmolurî de rochii, oxforiurî, basmale de lână şi 

creton. PanclicT în diferite colori.
P ÎÎW ZÂ T U R Î A M E  Ş I C O L O R I. 

Sortimentu mare în albituri de dame şi bărbaţi, ^
cari putemu a le servi Onorabilei clientele 

Oul preţuiri forte moderate.
Cu stimă, SPUDERGA & TEMESVARI

• I Plăt ire avantagiosă în rate!
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Am  OQOie a aduce la cunoşoinfa On. publiou, că

vendu sp ec ia lu  num ai
MOBILE de ARADÎJ,

recunoscute în întregă Ungaria şi în Ardelu, ca fiindu fa
bricate din materialii bunii şi solidu.

Fabricatele se efectuescu de firma Reinhardt Fulop.
rangia m. entii

ptrn odăi ilo dormiţi, flo »rânjiţi ji io saioie,
în  d ife r ite  s t ilu r i, cu  p re ţu r i e ftfn e ,

cari întrecu ori şi ce concurenţă, atâtu în bani gata, câtu 
şi în rate.

Se potii cumpăra in  m a ^ a z iim lii m eu  din
strada Spitalului Nr. 62.

Toţii acolo se potft căpeta orolog^e • ta b lo u r i , 
og liitc li, m a n u fa c tu r i g j cu preţurile cele mai eftine 
şi convenabile,

Cu deplina stimă: __ _ _ ALBERT GRÎJNWALD.
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331.6—10

M T  M rang iam enfû  oom plefii
Ü T Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei* 

a 5 cr. se potu cumpera în librăria Nicolae Ciurca, şi in 
•tutunir^ris 1. Gross.

Cheque-Conto
la . p o s t a ,  

Nr. 505.

INSTITUTUL Ü DE CUEÏHTÛ 

SI DE ECONOSUÎ

©

ALBINA“
FIL IA LA  B R A Ş8W 0 ,

Kecomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

i m i i i 1!!©
ale “ A lb ine i“  inst. de cred. şi econ. în S ib iiu .
Acelea sunt emise în bucăţi â. fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică cu 

netto 5°/0 fără nici unit scădemcnt.
Cuponii de interese să rSscumperă la jumătate de ana la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în Budapesta fără  nici unu scădement şi 
liber de ori ce provişiune.

Pentru fructificarea punctuala şi recuperarea scrisurilor fonciare pranteză:
1 care în Nensulu leşei pentru scrisuri fonciare
A. ApOUwwliWj (|2n annln 183« sunt ii menite esclusiv pentru 

coperirea «letentori&oru «le scristnra fonciare şi »necurate prin 
întaJiuiare in eărţile funduare in favorulii acelora, asupra că
rora se emit scrisuri fonciare până la maximum 1 /3 a valorei 
de preţuire, ceea ce se confirma prin controla Comitetului <le 
supravegliiare pe fiă-eare scris f’ootciar emis.

Scris-a.rile foan-ciars ofer deci o sig-a.raaa.ţă, mai ira.are ca şi 
pia.pilarâ.

2. Fondult de garanţie de fl. 200,000 •ţSSSfS.'SiiSE;-
prescrisu de le^ea amintită pentru mai mare siguranţă a deten- 
toriloru de scrisuri fonciare, care fondu e detaşatu (lin capita
lul ii de acţiuni alîk institutului.

cealaltă avere a institutului inclusive fondul ei de
■ L U td* reservă.

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI “ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta.

La cumperarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit si de economii 

F I M A I i A  B R A Ş O V .

Asigură viaţa
după modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa
vorabile.

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
’ informaţiuni servesce:

SnMirecţimea Arftelenă seu a p t a  principala locală
Braşovu, uliţa Neagră Nr. 45.

Sosirea  si p le carea  t r e i i r i l o r i  în B raşovu.
Sosirea trenurilorü în Braşoyu :

I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenula de persone: 8 ore dimineţa. 

Trenulu accel.: 2 ore 9 min. după am. 

Trenulfi mixtfi: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu: 

Trenulti accel: 2 ore 18 min. după am. 

Trenulii inixfcti : 7 ore 1 minute sera. 

Trenulil accel.: 10 ore 17 minute sera.

3. Dela Zernesci la Braşovu.

Trenulii mixtft : 6 ore 10 min. dimineţa. 

Trenulft mixta: 1 6ră 14 min. după am*

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 

Trenulii depersone: 8 ore 18 min. dimin. 

Trenulii mixtă : 1 ore 49 min. după am. 

Trenulu mixt.0 : 6 ore 56 min. sera.

Plecarea trenurilorii din Bra
I, Dela Braşovu la Pesta

Trenulii m ixtâ: 5 ore 10 min. dimimi 

Trenulu accel.: 2 ore 45 min. după f 

Trenulii de persone: 7 ore 43 min. sî

2. Dela Braşovu la Bucuresci: 

Trenulu accel.: 5 ore 15 minute din 

Trenulii mixta: 11 ore înainte de ami 

Trenulu acoel.: 2 <5re 19 min. după f

3. Dela Braşovu la Zernesci: 

Trenulii mixtfl: 9 6re 5 min. dimindj 

Trenulft înixtfi: 4 ore 55 min. după i

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu. 
Trenulu de persone : 5 ore 46 min. din 

Trei.miii mixtfc: 8 ore 50 minute a. i 

Treuuifs mixta: 3 ore 10 min. după i

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


